

提升蔬菜自给率 促进生猪生产 做大设施渔业

# 市民“菜篮子”拎得更稳了

本报讯(记者 李俊华)菜篮虽小,牵系民生。5月21日,记者从市政府举行的新闻发布会上获悉,近年来,我市全方位提升稳产保供能力,确保“菜篮子”产品供给充足、品种丰富、质量提高。

2024年我市蔬菜产量80.7万吨,总量有余,但冬春自给率不足。为此,我市不断优化“万亩千片百园”产业布局,采取大田蔬菜设施化、中小拱棚天桥化、老旧温室升级化、新建温室现代

化的“四化”措施,推动自给率提升。

为促进生猪生产,我市通过抓养殖大县优布局、抓规模养殖场增数量、抓畜禽良种提质量,最终实现生猪产能稳定增长。2024年新投产1个年出栏12万头生猪项目,全年猪肉产量2.46万吨。

此外,大力推广“鱼混+”生态养殖新模式,优化养殖品种结构,建成了一批设施渔业养殖池,2024年水产品产量3672吨。

近年来,我市持续开展“百万乡品进省城”活动,精准对接省城居民需求,力促农业经营主体、批发市场与加工流通企业融合,鼓励发展订单农业,进一步丰富省城居民多样化农副产品需求。重点围绕蔬菜、水果等鲜活农产品产地,合理布局仓储保鲜冷链设施,保障农产品高质量出村进城,让农产品“从田间到餐桌”更顺畅。

随着生活水平提高,人们的食品消费需求正由“吃得饱”向“吃得好”

“吃得营养健康”转变。为此,我市进一步做优产品品质,加快农产品追溯和质量监管体系建设,推进“三品一标”认证。目前,全市监测合格率保持在98%以上。

为加强联保联供,山西中部城市群五市共建农产品生产基地联保联供名录,深化跨区域合作保供,实现市域间互补供应。实时监测农产品价格,多部门会商研判,合力推动“菜篮子”产品生产、市场流通和价格调控等工作落地。

## 我市公开征集伪劣食品违法线索

本报讯(记者 张勇)为严厉打击食品领域违法犯罪行为,守护老百姓“舌尖上的安全”,5月21日,太原市市场监督管理局发布公告,从即日起至12月31日,在全市范围内组织开展打击制售假劣肉制品、农村假冒伪劣食品专项行动。现面向社会公开征集相关违法行为线索。

据了解,伪劣食品违法线索主要包括制售假劣肉制品问题线索和农村假冒伪劣食品问题线索两部分。其

中,制售假劣肉制品问题线索包含:未取得食品生产许可证或食品小作坊登记证,擅自从事肉制品生产加工、销售的行为;使用病死、死因不明、检验检疫不合格的畜、禽、兽、水产动物肉类及其制品作为原料生产加工食品的行为;在制售肉制品过程中,超范围、超限量使用食品添加剂,或违法添加非食用物质的行为;烧烤店(摊)、火锅店等场所制售、使用假劣肉制品,以次充好或销售过期变质肉

制品的行为。农村假冒伪劣食品问题线索包含:农村地区食品生产经营者、食品小作坊存在无证生产、超范围生产的行为;食品生产企业、小作坊使用来历不明或污染物超标原料、非食品原料、添加非食用物质、回收食品等进行食品生产加工的行为;食品生产企业、小作坊冒用他人厂名、厂址、商标、标识、生产许可证号(小作坊登记证号)等生产食品的行为;食品经营者销售“三无”“山寨”、超过

保质期、篡改生产日期食品的行为;网络食品交易第三方平台企业存在明示或暗示食品具有疾病预防、治疗功效,将普通食品宣传为具有药用、保健食品功能误导消费者的行为。

市市场监督管理局表示,欢迎社会各界积极参与制售假劣肉制品、农村假冒伪劣食品违法线索征集,该局将对线索提供人和提供内容严格保密,并依法依规对问题线索进行认真核查,切实回应各方关切。



5月20日,小店区教育体育局在滨河东路小学举办“尊重劳动之美 激活劳动之乐”中小学生劳动教育展示月主题活动,内容包括劳动教育特色项目展、农耕文化体验、劳动课程等。

张昊宇 摄

## 多方联动化解入学焦虑

本报讯(记者 周利芳)“原来独立整理书包也有诀窍!”5月21日,平阳景苑社区开展聚焦幼小衔接专题课堂,吸引来众多家长参加。课堂上,八一小学平阳校区资深教师结合多年教学经验,向家长们传授一个个实操性极强的“教育锦囊”,帮助小学新生家长缓解入学焦虑,科学做好幼小衔接准备工作。

当天上午,在社区活动中心,来自八一小学平阳校区有着多年教学经验的霍玉婷老师,围绕幼小衔接过程中孩子可能出现的学习习惯、生活作息、心理变化等问题,展开详细讲解。她说,从幼儿园到小学,孩

子面临着学习环境、学习方式的转变,家长首先要调整自身心态,避免将焦虑情绪传递给孩子。在习惯培养方面,建议家长帮助孩子建立规律的学习时间,逐步引导孩子学会自主完成作业、整理书包等。生活作息上,要提前帮助孩子适应小学的作息时间,早睡早起,培养独立生活能力。

课堂上,家长们认真聆听、仔细记录,积极与老师互动交流。对于家长提出的个性化问题,老师逐个耐心解答。家长李女士说:“这活动办得太及时了,以前总是担心孩子上小学不适应,现在有了专业的指导,心里踏实多了。”

## 开展主题活动 普及节气知识

本报讯(记者 弓凤飞)5月21日,迎来小满节气,物致于此,小得盈满。万柏林区南寒街道西华苑东社区儿童之家携手哈佛看护点开展“小满未满,生活向暖”节气主题活动,由志愿者们带领孩子们学习节气知识、到户外感受植物的芳香、挖野菜,体验小满时节的自然韵味。

活动开始,社区儿童之家志愿者化身节气老师,通过趣味动画和生动讲解,向孩子们介绍小满节气的由来、气候特点与传统习俗:“小满,有三候,

一候苦菜秀,二候靡草死,三候麦秋至……”孩子们认真聆听,积极举手互动,在一问一答间加深了对节气知识的理解。

在老师和志愿者的带领下,孩子们手持小铲子、小篮子,来到社区花园,他们凑近小花小草,细品植物的芳香,并开展挖野菜活动。孩子们仔细辨认苦菜、荠菜等时令野菜,了解它们的生长习性和食用价值。

“老师,我挖到一棵好大的苦菜!”孩子们兴奋地展示着自己的“劳动成果”,在亲近自然的过程中体验收获的乐趣。

## 司机服务贴心 乘客赋诗点赞

本报讯(记者 齐向真)“感谢你,用千万次的启程与停靠为我们搭建起连接生活与梦想的桥梁。让两点一线的奔波,变成充满温度的旅程……”5月21日,市民李晓鹏专程来到太原公交电车分公司二车队,为G6路驾驶员宋旭送上自己写的诗歌、感谢信及一面锦旗,赞扬公交驾驶员。

5月19日晚,刚下班的李晓鹏走到真武路通达街口时,远远望见马路对面G6路公交车即将出站,本想赶车的他被路口的红灯拦了下来,就在他准备放弃追赶时,看到公交车竟然靠边停下来,并亮起双闪灯。

原来G6路公交车驾驶员

宋旭在出站起步时,留意到李晓鹏正朝她招手,宋旭立刻明白,李先生是想赶这班车。尽管此时车辆已驶离站台,但宋旭在确保安全的前提下,立即打开双闪灯,将车稳停靠在路边,随后,她向车上的乘客解释情况,在得到大家的理解后,耐心等候李晓鹏上车。

“别着急,我在这边等您,注意安全!”宋旭在车上关切地叮嘱道。那一刻,李晓鹏满心感动,口中连连道谢。由于没来得及记下车号,事后多方打听,得知这位热心肠的驾驶员是宋旭。他决定用文字传递这份感动,不仅写下感谢信,还动情地创作了一首诗歌表达心意。